

同心筑梦共奋进 团结聚力启新程

——贵州省15个“全国民族团结进步模范集体”扫描

贵阳市观山湖区金阳街道金元社区居民委员会——

党建聚合力 同心促发展

贵阳市观山湖区金阳街道金元社区成立于2013年7月,辖区面积0.95平方公里,现有各族群众10614人,企事业单位、商业网点224家,共驻共建单位15个。金元社区居民委员会以服务各族群众为出发点和落脚点,按照“党建引领聚合力、民族团结促和谐”的工

作思路,充分发挥金元社区党总支的领导作用,做到凝聚民族精神、传递民族文化、政策服务惠民利民,带领辖区各族群众共建美好家园。社区先后荣获“全国先进基层党组织”“全国老年友好型社区”“贵州省党支部标准化规范化建设示范点”等荣誉称号。

贵阳孔学堂文化传播中心推广部——

擦亮文化名片 讲好中国故事

贵阳孔学堂文化传播中心推广部(以下简称推广部)位于贵州省贵阳市花溪区,是贵阳孔学堂文化传播中心下设部门之一。推广部内设传播科、教化科;有正、副部长2人,科长2人,工作人员5人。推广部以“传承和弘扬中华优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观”为宗旨,充分发挥教化、研修、传播三大功能,

形成了孔学堂“四礼”“四节”“四公益”三大公益品牌,累计举办公益活动超1500场次,不断推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,为增强中华文化认同,构筑中华民族共有精神家园作出了积极贡献,贵阳孔学堂已经发展成为全国知名文化品牌,并荣膺“第四届全球华人国学传播奖·公共建设力奖”等荣誉。

遵义会议纪念馆——

传承红色基因 讲好遵义故事

遵义会议纪念馆正以其特殊的价值积极发挥作用,引导各族游客牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,切实增强“五个认同”。近年来,遵义会议纪念馆以铸牢中华民族共同体意识为主线,始终牢记习近平总书记“传承红色基因、讲

好遵义故事”的殷切嘱托,注重加强爱国主义教育、革命传统教育、铸牢中华民族共同体意识教育,充分发挥功能作用,大力弘扬长征精神和遵义会议精神,多次获“全国文明单位”“全国理论宣讲先进集体”“全国文物系统先进集体”等荣誉。

六盘水市水城区第二小学——

共育同心“石榴籽” 浇灌校园“团结花”

六盘水市水城区第二小学现有学生4300人,教师167人,其中少数民族师生1707人。学校始终坚持“推动五项教育·坚定五个认同”,不断推动铸牢中华民族共同体意识教育常态化、制度化,引导各族师生广泛交往、全面交流、深度交

融,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,促进各族师生相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助。学校先后获“全国文明校园”“贵州省民族团结进步示范学校”等荣誉。

国家税务总局安顺市税务局——

以“税力量”助力 各族群众迈向共同富裕

国家税务总局安顺市税务局位于贵州省安顺市西秀区,于2018年7月由原安顺市国家税务局、安顺市地方税务局合并挂牌成立,设18个内设机构、6个派出机构、3个事业单位,现有在职干部职工200人。安顺市税务局紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,立足主责主业,坚持

党建引领,优化服务、税企共建、保障民生,推动民族团结进步事业与税收工作深度融合,助力民族地区高质量发展,实现主责主业与民族团结进步事业“同频共振”。该局先后荣获“全国民族团结进步示范单位”“贵州省人民满意的公务员集体”等荣誉。

安顺经济技术开发区幺铺镇阿歪寨村民委员会——

打造铸牢中华民族 共同体意识样板

阿歪寨村位于贵州省安顺经济技术开发区幺铺镇,全村辖2个自然村8个村民组,户籍人口247户1072人。近年来,该村认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以巩固

拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为契机,通过党建引领、文旅赋能、村企联动、干群共治,有效推动各族群众凝心聚力打造民族团结进步示范村,形成共建、共治、共管、共享的“文旅融合”新格局,为全面推进乡村振兴夯基赋能。

黔西市新仁苗族乡化屋村党支部——

扎好民族团结“同心结” 画好共同繁荣“同心圆”

贵州省毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村位于乌蒙山深处的乌江边,地处六冲河与三岔河交汇的东江湖北岸,三面环水,背靠悬崖,又称“悬崖下的村寨”。全村总面积8.2平方公里,森林覆盖率60%,林地面积2140.5亩,是全国民族团结进步示范村。化屋村党支部团结带领广大党员干部群众紧紧围

绕铸牢中华民族共同体意识主线,赋予所有改革发展以“三个意义”,依托乌江源百里画廊的生态资源,大力发展文化产业、旅游产业、特色产业,全村发生了翻天覆地的变化,各族群众充分感受到中华民族大家庭的温暖,正以更加昂扬的步伐与全国各族人民一道共同迈向现代化。

印江土家族苗族自治县印江中学——

以“五指法则”凝聚 铸牢中华民族共同体意识力量

印江中学是省级二类示范性普通高中,至今已有300多年的历史,培养出一大批爱党爱国优秀人才。该校坚持“立德树人、依仁弘智、依仁昌文、唯实唯新”的办学理念,开拓创新,务实作为,运用“五指法则”将铸牢中华民族共同体意识融入教育教学全过程,凝聚民族团结进步奋进力量。近五年来,学校资助各族学生达32158人次,用实际行

动传递党的温暖和关爱,使学校各族学生人心归聚、精神相依,共同学习进步。学校坚持以服务学科发展和人才培养的理念,充分利用东西部协作政策,让民族地区各族学生共享优质教学资源。学校通过校际交流、师生互访等形式,促进与民族地区学校之间的友好往来,促进各族学生广泛交往、全面交流、深度交融。

榕江县人民政府——

搭建“村超”文体交流平台 绽放民族团结进步之花

榕江县位于贵州省黔东南苗族侗族自治州,全县总人口38.5万人,有16个民族,是一个多民族聚居县。榕江县人民政府紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,创新搭建“村超”文体交流平台,将“村超”赛场建设成铸牢中华民族共同体意识“活态”教育基地,促进各民族交往交流交融。榕江县被

评为全国县域足球典型县,2021年获评贵州省民族团结进步示范县,2024年入选国家民委“共同现代化试点县”,持续火爆全网的“村超”得到习近平总书记在2024年新年贺词中点赞——“村超”“村晚”活力四射……诠释了人们对美好幸福的追求,也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。

荔波县瑶山瑶族乡瑶山村党总支——

“五变”促发展 “五共”促交融

在瑶山这片土地上,瑶山村面貌和瑶山村人民生活发生了翻天覆地的变化,2014年获“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号,2015年获“全国民主法治示范村(社区)”称号,2023年获“全国乡村治理示范村”称号,形成了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动局面。瑶山村以“五变”(村落变

景区、技艺变技能、民房变客房、村民变演员、产品变商品)促发展,以“五共”(决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享)促交融的实践,获“全国非遗与旅游融合发展优选项目”称号。瑶山村将继续以铸牢中华民族共同体意识为主线,深化文旅融合,推动民族工作全面高质量发展。

贵州平塘问天旅游发展有限责任公司——

保大国重器安全运行 聚民族团结奋进合力

贵州平塘问天旅游发展有限责任公司位于贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县克度镇,县属一类企业。自成立以来,公司以建设集天文科普、旅游度假、文化交流为一体的国际射电天文旅游目的地为目标,大力弘扬“大国重器”科学家精神,积极形塑“中国天眼”各民族共享共有文化符号,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“旅游+铸牢中华民族共同

体意识”为载体,在旅游发展中有效促进民族地区高质量发展和各民族交往交流交融,增强了中华民族自信心和自豪感。2019年,所运营的“中国天眼”景区被中国科学技术协会评为全国科普教育基地;2020年,“中国天眼”景区被中央宣传部评为全国爱国主义教育示范基地;2020年,“中国天眼”景区被贵州省社会科学联合会评为人文社科示范基地。

兴义市洒金街道栗坪社区党支部——

“五抓五促”抓实 社区民族工作

黔西南布依族苗族自治州兴义市洒金街道栗坪社区于2019年成立,占地面积0.84平方公里,安置兴义市、晴隆县共29个乡镇2672户12068人易地扶贫搬迁群众,居住有16个民族,少数民族人口占64.01%。栗坪社区党支部始终坚持党建引领,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以增强

“五个认同”为路径,推进民族团结进步工作同易地扶贫搬迁后续扶持工作深度融合,引导社区群众和谐相处、共同奋斗。党支部(社区)先后被中共中央、国务院评为“全国脱贫攻坚先进集体”,被贵州省委组织部命名为“全省党支部标准化规范化建设示范点”。

贵州广播电视台全媒体新闻中心——

铸牢中华民族共同体意识 社会宣传教育的坚定传播者

贵州广播电视台全媒体新闻中心(以下简称中心)依托以“动静”客户端为代表的融合矩阵,秉承“新媒体开路,传统媒体跟进,新老滚动,上下联动,内外互动”的传播形式,在各平台开设民族团结进步专题专栏,发挥新闻舆论传播铸牢中华民族共同体意识的主渠道作用,为建设铸牢中华民族共同体意识模范省营造舆论氛围。联动央视平台播出

铸牢中华民族共同体意识和民族团结进步相关新闻800余条,2020年作品《我是188万分之一》获第30届中国新闻奖一等奖,2021年获人力资源社会保障部、国家广播电视总局、国家新闻出版署授予的“全国新闻出版广播影视系统先进集体”称号,2023年“动静”客户端获评国家广电总局“新时代·新品类·新影响”广电媒体融合新品牌。

贵州省公路开发集团有限公司——

筑团结奋斗之路 架繁荣发展之桥

贵州省公路开发集团有限公司驻地位于贵州省贵阳市观山湖区,主要负责高速公路建设、管理、养护、营运及部分国省干线和农村公路的建设管理工作,注册资本20亿元。集团公司共有员工2232人,其中少数民族766人。公司现有党组织19个,党员397名,其中党委1个,党支部18个,高速公路管养里程突破1000公里,资产总额1200亿元,公司立足主责主业充分发挥交通基

础性、先导性作用,加快推进贵州交通基础设施建设,在黔山秀水万桥飞架中夯实民族团结进步之基。公司系统先后荣获“交通运输部脱贫攻坚先进集体”“贵州省脱贫攻坚先进集体”“全国文明单位”“全国工人先锋号”等省部级以上荣誉40余项,集团公司建设的平塘特大桥荣获“古斯塔夫·林德撒尔”等国际性大奖3项,被评为“中国十大最美桥梁”。

贵州民族大学中华民族共同体研究中心——

服务民族工作的 实践导向型高校智库

贵州民族大学中华民族共同体研究中心(以下简称中心)位于国家级新区贵安新区大学城,是贵州民族大学二级单位,现有在编专职人员9人,其中教育部青年长江学者1人,教授2人,副教授5人;另有中华民族共同体与多民族文化繁荣发展高端智库特聘研究员39人;同时汇聚校内外兼职专家100余人。作为国家民

委铸牢中华民族共同体意识基地,中心长期坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦新时代党的民族工作新形势新要求,锚定实践导向型高校智库建设目标,着力教育、科技、人才三位一体,围绕理论、政策、实践不同维度,系统服务党的民族工作,产出一系列丰硕成果,多次承担省部级重要课题。